1. Aizpildi tabulu, izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu!

	Ķīmiskais elements
	Vērtības elektronu skaits
	Zemākā oksidēšanas pakāpe
	Augstākā oksidēšanas pakāpe

	H
	
	
	

	N
	
	
	

	S
	
	
	

	Cl
	
	
	

	C
	
	
	


2. Pēc dotajām nemetālisko elementu atromu kodola elektronapvalka elektronformulām nosaki nemetāliskā elementa vērtības elektronu skaitu elektronapvalkā un augstāko oksidēšanas pakāpi savienojumos!

(+1)H 1s1 ... ... ... ... ... ... ...

(+5)B 1s22s22p1 ... ... ... ... ... ... ...

(+17)Cl 1s22s22p63s23p5 ... ... ... ... ... ... ...

(+10)Ne 1s22s22p6 ... ... ... ... ... ... ...

3. Paskaidro, kāpēc fluoram savienojumos ir iespējama tikai viena oksidēšanās pakāpe!

4. Paskaidro, kāpēc ķīmisko elementu periodiskās tabulas 3. periodā no kreisās puses uz labo elementu iespējamo oksidēšanās pakāpju skaits savienojumos palielinās
5. Izmantojot ķīmisko elementu periodisko tabulu un pamatojoties uz atomu kodola elektronapvalka elektronformulu un elektronu izvietojumu pa orbitālēm, salīdzini sēra un hlora oksidēšanas pakāpes ķīmiskajos savienojumos un izskaidro, kāpēc parasti sēram oksidēšanas pakāpes ir pāra skaitļi, bet hloram – nepāra skaitļi!

6. Pabeidz teikumus, ievietojot dotos vārdus! (iežu urbšanai, metalurģijā, sasaldēšanai, dzinējos, ūdens dezinficēšanā)
Cl2 iznīcina mokroorganismus, tāpēc to izmanto .....................................

Nodrošinot ūdeņraža pilnīgu sadegšanu, var iegūt liesmu ar ļoti augstu temperatūru, tāpēc to izmanto .................................................

Sašķidrināta N2 viršanas temp ir -196 0C, tāpēc to izmanto pārtikas produktu.................

C ir spēcīgs reducētājs, tāpēc to izmanto...................................

Oglekļa alotropiskais veids – dimants ir cietākais dabas materiāls, tāpēc to izmanto..............................

7. Latvijas granīta viena no sastāvdaļām ir laukšpats jeb ortoklazs – Na2Al3Si6O16. Atrodi un salīdzini kopējo metālisko un kopējo nemetālisko elementu masas daļu šajā minerālā!

8. Prognozē nemetālu izmantošanas iespējas, pēc informācijas par to īpašībām.

H2 ir visvieglākā gāze, tāpēc to izmanto....................

H2 spēj atņemt skābekli no metālu oksīdiem, tāpēc to izmanto..........................

Šķidrais slāpeklis iztvaikojot pazemina apkārtējās vides temperatūru, tāpēc to izmanto............................

N2 ir ķīmiski inerta gāze, tāpēc to izmanto..................

9. Izlasi tekstu, izpildi prasīto!

Kara laikā tika izmantota cieta, indīga, iedzeltena vienkārša viela ar ķiploku smaržu. Vielu varēja uzglabāt ūdenī, bet gaisā tā uzliesmoja pat bez karsēšanas un radīja biezus, baltus dūmus.

a) Aprakstītā viela ir............

b) Vielas degšanas reakcijas vienādojums..........................................................

c) Novērtē šīs ķīmiskās reakcijas nozīmi kara apstākļos!...................................

